

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΩΝ ΠΟΙΗΤΩΝ

Ο ΜΕΓΑΣ ΑΓΓΛΟΣ ΠΟΙΗΤΗΣ ΣΕΛΛΕΪ

Η νεανική ζωή του. Το πρώτο του αδειαστικό έργο. Η μοπερικές περιπλανήσεις του. Ο πρώτος του γάμος. Έγκυράλειφς της συζύγου του. Ο γάμος του με την Μαίρην Γουόλστονκραφτ. Η αυτοκτονία της πρώτης συζύγου του. Νέοι έρωτες του Σέλλεϋ. Η ζωή του στην Ίταλία. Τα παιδιά του. Το δραματικό του τέλος. Η κασιδιά του πτώματος του. Η καρδιά του ποιητού. Ο Βύρων περί του Σέλλεϋ κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο μέγας άγγλος ποιητής του περασμένου αιώνου Πέρου Μπαϊς Σέλλεϋ, γεννήθηκε στις 4 Αυγούστου 1792. Ήταν γυιός του άγγλου ευπατρίδου σέρ Τιμόθεου Σέλλεϋ και της λαίδης Έλισάβετ Σέλλεϋ.

Τις προκάτοχες σπουδές του τις έκανε ο Σέλλεϋ μέσα στο πατρικό του σπίτι, υπό την διεύθυνση ενός σοσού κληρικού της εποχής εκείνης, του πάστορος Φίλντ Πλάινς. Όταν τελείωσε τις προκαταρκτιές αυτές σπουδές, ο Σέλλεϋ έφρονισε στο περίφημο πλέον πανεπιστήμιο της Ώξφορνθ. Έκει έξωφρισε τον άλλο μεγάλο ποιητή της Άγγλιας Θωμά Χόγγ. Οι δύο Ύνεαροί ποιητάί άπ' την πρώτη στιγμή της γνωριμίας τους αισθάνθηκαν άμοιβαία συμπάθεια και συνεδέθηκαν με στενή φιλία, ή οποία επέκρωτο να διακοπή άποτομώς και με τον χειρότερο τρόπο υργότερα, όταν ο Χόγγ έρωτεύθηκε την πρώτη σύζυγο του Σέλλεϋ και προσάβησε να την κατακτήσει. Έν τούτους άργότερα ο Σέλλεϋ συγχώρησε τον Χόγγ, ό οποίος και έγινε κατοπιν ό βιογράφος του.

Ο Σέλλεϋ δέν κατοήρωσε να τελειώσει τις σπουδές του στο πανεπιστήμιο της Ώξφορνθ. Καί τούτο, διότι όταν άκόμη ήταν φοιτητής, σε ήλκια δεκαοχτώ έτών έδημοσίευσε ένα βιβλίο με τον τίτλο: «Τό Άπραιρίτων τού άδειασμού», στο όποιο υπερχμμένο των άδειαστικών άρχόν, που είχαν άρχισι τότε να ΰκανοιάζουον την συντηρητική και φιλοδοξητική Άγγλική κοινωνία.

Η έκδοσις τού βιβλίου έκείνη είχε ως αποτέλεσμα όχι μόνον να άποβήληθι ό νεαρός Σέλλεϋ άπ' τού πανεπιστήμιο, άλλα και να τον άποκηρήσει ό πατέρας του, ό συντηρητικός και ευσθεής σέρ Τιμόθεος, και να τον διώξη άπ' τó σπίτι του.

Άπό τότε ό νεαρός ποιητής άρχισε να ζή βίο πλάνητος, βίο μπερ.

Η γυναίκες έπαιξαν μεγάλην ρόλο στην ζωή του Σέλλεϋ, όπωσ άλλωστε και στην ζωή όλων των άλλων συγχρόνων του άγγλων ποιητών.

Ένα χρόνο μετά την άποκοπή του άπ' τó πανεπιστήμιο και άπ' τó πατρικό του σπίτι, τον Σεπτέμβριο τού 1811, ό Σέλλεϋ άνημψεσθή με την Έρικέτη Γουέστμπαρον, κόρη ενός νεολόγου τραπέζιτου, με την όποια π.κ. καιρό διατηρούσε άλληλογογραφία φιλικήν και έρωτικην μαζί.

Η Έρικέτη ήταν καλή και γλυκιά σύζυγος και άγαπούσε τρυφερά τον Σέλλεϋ. Τόν άκολούθησε δε πιστά και καρτερικά στον περιμεμκό βίο του. Άλλά αυτό δέν ήταν αρκετό για τόν άνησυχον ποιητή. Η Έρικέτη δέν μλορούσε να άνοιξη την ποιητική ψυχή του, τις καλλιτεχνικές του άνησυχίες και να εινε έπικειχς στα έλαττώματά του, ως ποιητού, άνθρώπου, και οικογενειακού. Έτσι αγά-αγά ό ποιητής έπαυε σχεδόν να την αγαπά και έρωτεύθηκε την νεαράν Μαίρη Γουόλστονκραφτ. Δέν πέρασε μάλιστα πολύς καιρός και ό Σέλλεϋ έγκυτάλειψε την συζύγο του για να φύγη μακριά άπ' τó Λονδίνο με την Μαίρη Γουόλστονκραφτ, με την όποια και παντρεύθηκε έπειτα από λίγον καιρό.

Η Έρικέτη δέν μπόρεσε ποτέ να παρηγορηθή για την έγκυτάλειψη εκείνη και—παρ' όλον τίν την είχαν κατηγορήσει ότι είχε απατήσει τόν ποιητή—τρία χρόνια μετά την φυγή του Σέλλεϋ ριχθηκε άπ'την άελεπσία της στον ποταμό Σερπεντιν και πνίγηκε!...

Άλλά δέν ήταν αυτοί οι μόνοι έρωτες του Σέλλεϋ. Την εποχή που ήταν έρωτεύμενος και έπειτα παντρεμένος με την Έρικέτη διατηρούσε συγχρόως τακτική άλληλογογραφία με την μης Χίτσενσο την «άδελφούλα της ψυχής του», όπωσ την ονομάζε.

Και άργότερα όταν έμνε στην Ίταλία με την δευτέρα σύζυγό του, την Μαίρη, έρωτεύθηκε με άφομοιάτη Ίταλίδα, την Αιμιλία Βιβαίνι.

Ο τελευταίος έρωτας τού ποιητού ήταν ή Τζένη Ουίλλιαμς, σύζυγος τού Έδουάρδου Ουίλλιαμς, πλούσιου τού Άγγλικού ναυτικού και στενού φίλου του Σέλλεϋ.

Τό ζεύγος Ουίλλιαμς έμνε μαζί με τó ζεύγος Σέλλεϋ, στο Σάν Τερτζέζο, τού κόλλου Σπέτσια της Ίταλίας.

Την εποχή εκείνη ή Μαίρη ήταν άρρωστη και ό Σέλλεϋ κατηλήθη από πλατωνικον έρωτα προς την Τζένη, ίσω, γιατί, όπωσ έγραφε ό ίδιος, «ή Τζένη στοχοποισε την χαρά μέσα στην άπονη και νεκρή εκείνη άτιμόσυμοιρα»!...

Έν τούτους, παρ' ότι την πλατωνική εκείνη άπιστία, εινε βέβαιο ότι ή γυναίκα που έπαίξε τόν μεγαλύτερο ρόλο στην ζωή του, ή γυναίκα την όποια αγαπήσε με την μεγαλύτερη φλόγα της αγάπης, ήταν ή δευτέρα σύζυγος του ή Μαίρη.

Άλλά παρ' όλους τούς έρωτάς του—και τόν άγάπησαν πολλές γυ-

ναίκες, γιατί έκτός από τά θαυμάσια ψυχικά και πνευματικά χαρακτηρισμά του ήταν και όμοιος ως άνδρας—ό Σέλλεϋ δέν μλορούσε να ύποκρή την στέφρη των παιδιών του, των παιδιών που είχε όποκτήσει με την πρώτη του γυναίκα, την Έρικέτη.

Όταν αυτοκτόνησε ή Έρικέτη, ό Σέλλεϋ ζήτησε τά παιδιά του, άλλα ή οικογένεια της άνοήθηκε να τού τά παραδώσι. Ο ποιητής έκανε τότε άγωγή άναγνον της οικογενειας Γουέστμπαρον άλλα τó διαζήτιον έξέδωσε άνομηνη άποφασι έναντιον του, στην όποια έτόνιζε ότι ό άθεος Σέλλεϋ δέν έχει τó δικαίωμα να άνατρέφη τά παιδιά του!...

Δέν ήταν όμως αυτή ή μόνη του συμφορά. Δύο παιδιά που άπέκτησε ό Σέλλεϋ με την Μαίρη άργότερα στην Ίταλία, πέθαναν λίγες βδομάδες μετά την γέννησί τους. Και μόνον άργότερα, κατά τά τελευταία του έτη, άποχτήσε ένα τρίτο παιδί με την Μαίρη, τόν Πέρου Φλώρεν.

Άλλά και την χαρά αυτή δέν την άπήλασε επί πολύ, γιατί ό θάνατος έπληξε τέλος και τόν ίδιο.

Ο θάνατος τού Σέλλεϋ είχε κάτι τó έξαιρετικό δραματικό, όπωσ άλλωστε και όλη ή ζωή του.

Ο Σέλλεϋ κατοικούσε σε μία όμοια βίλλα, την «Βίλλα Μάγκνι» στο Σάν Τερτζέζο τού κόλλου Σπέτσια, με την σύζυγο τού Μαίρη, με τόν μικρό γυιό του, και με τó ζεύγος Ουίλλιαμς. Ήταν μία γοπητευτική βίλλα, την όποια έδερναν μέσα και νύχτα τά κύματα της θάλασσης. Κοιτά στην βίλλα ήταν άγκυροβολημένος ό «Άριελ» ένα μικρό γωιό, με τó όποιο ό Σέλλεϋ έκανε συχνές θαλάσσιες έκδρομές, γιατί έλάτρευσε κυριολεκτικώς την θάλασσα. Ο ποιητής, τó γωιό αυτό τó έλεγε «τό άγαπημένο μου πλοίο» αντίθώς δε ή σύζυγος του τó άποκαλούσε «τό γρουσουζίκιο πλοίο».

Και ήταν πράγματι γρουσουζίκιο, ήταν τó μορισό πλοίο.

Μιά άπ' τις τελευταίες ήμέρες τού Ιουνίου τού 1822 ό Σέλλεϋ έπεβρήσθη στο γωιό μαζί με τόν φίλο και συγκαίτοιό του αλοισαχο Ουίλλιαμς— τόν σύζυγο της Τζένης—για να πάνε στο Λιβόρνο. Και έζησαν πράγματι. Στον γυρισμό όμως, ένώ βρισκόντουσαν στο πέλαγος, τούς κατέλαβε μία τρομερή τρικυμία άπ' την όποια δέν μλορσαν να γλυτώσουιν.

Μέσα στην βίλλα Μάγκνι, ή Μαίρη και ή Τζένη με φρικτή άγονία έπερναν μέσα και νύχτα, καρφωμένες στην βεράντα, τόν γυρισμό των δύο άνδρων. Η ήμέρες έπερνούσαν χωρίς ό Σέλλεϋ και ό Ουίλλιαμς να φανούιν. Και όμως οι δύο γυναίκες δέν ήθελαν, δέν τολμούσαν να πιστέψουιν στην καταστροφή!

Τέλος τó δειλί της 20ης Ιουλίου, ή θάλασσα έξέβρασε τά κυματοδαρμένα πτωματα των δύο άνδρων στην άμμοβιά!...

Έτσι έξεπληρώθη ό πόθος τού Σέλλεϋ ό όποίος, έγραφε :

«Εΐθε ή θάλασσα να μλορήσει να φωνήξη επάνω άπ' τó κεφάλι μου την στενή ή της μονότονη μελωδία!...»

Έπειτα από λίγον καιρό, στην άρρογιαλιά τού Βισαρέτζιο έγινε ή ίεροτελεστία της καύσεως τού σώματος τού Σέλλεϋ, άνευ της άδείας των άρχόν, ή όποιες άνηγόρουν και την μεταφορά του στην Ρώμη. Στην καισι παρεύρισκοντο ό λόρδος Βύρων, ό Λάιγ Χούιν και ό Τρελώνου.

Κα ά την διάρκεια της καύσεως συνέβη ένα φαινόμενο καταπληκτικό, σχεδόν τρομακτικό. Ένώ όλο τó άλλο σώμα τού Σέλλεϋ άποτεφρωνόταν, ή καρδιά του πετάχθηκε έξωφρα έξω. Όλοι έμνεαν κατάπληκτοι. Ο Τρελώνου έτρεξε, τότε άρπασε την καρδιά και την έβγαλε από την φωτιά.

Την καρδιά εκείνη ετήν καρδιά των καρδιών», όπωσ την ονόμασε ό Βύρων, την παρέλασε ή Μαίρη και την μετέφερε στην Άγγλία. Η τέφρα τού σώματος τού Σέλλεϋ άτάφη στο Ίταλικό νεκροταφείο της Πόρτα Όσκένσι.

Έπάνω από τόν τάφο τού ποιητού, ό λόρδος Βύρων έγραψε τó έξης επιτάφιο :

«Τίποτε δικό του δέν θά χαθή, άλλα θά μεταβλήθη σε κάτι τó δυνατό και τó θαυμάσιο!...»



Ο ποιητής Σέλλεϋ